香港教育工作者聯會

2016 優秀教師選舉(關愛組)

主題:「生命教育的承傳——誰也可以不平庸」

背景

香港向來是個講求效率,著重成效的城市。與此同時,現代社會崇尚 外向型人格。性格主動、勇於或善於表達的人,往往被視作較優秀的一群。 學校常被視為社會的縮影,細想一下,其實這個縮影內的環境,又何嘗不 是一樣?成績好,性格主動,又或身懷某些專長的學生,往往成為老師的 寵兒,亦因此較易得到讚賞、鼓勵。另外,大部分老師亦會偏向找這類較 「醒目」的學生參與各類活動,不論是於週會上台做短講,做學生助手, 不同學會的學生大使,又或是形形色色的課外活動,總少不了這一類學生。

至於較被動的一群呢?成績不佳的又怎樣呢?他們往往是較易被遺忘的一群。這些學生並不一定十分頑劣,甚至會是循規蹈矩的一群。他們或許不覺得自己有甚麼專長或優點,亦從來不太願意或不善於表達自己。在同學、老師眼中,他們的存在感很低,甚至被視為「隱形」的一群。而這類不起眼的學生,一旦出現情緒問題,往往較難被察覺。有見及此,本校輔導組賴主任、陳老師及葉老師在多年前開始,特意成立了兩個以弱勢學生為主要成員的團隊——「生命孩子」及「生命守門員」,希望使學生透過自我了解,自我認同,進而懂得自我實現,也就是學會規劃自己的將來。從初中至高中的成長中,培訓學生的發展方向必須著地,方向包括「燃亮自己」、「服務他人」、「認識世事」、「連接社會」及「發現境外」。最終達至讓學生可自主生命,並把這精神及能力延續。

以強帶弱 薪火相傳

「生命孩子」以中一學生組成,主要由有特殊教育需要(SEN)的學生組成。這些孩子大多對學習缺乏動力,欠缺自信,甚至不善於人際關係及個人情緒的處理。有些因學業成績或操行不理想而需要重讀。這一切一切都在消耗孩子們的自我認同感。於是,我們為這類孩子安排了一系列小組活動,讓他們重新認識自己,建立自信以及個人自主的生命價值,從而對身邊的同學有正面的影響。

與此同時,我們以中四、中五同學為骨幹,組成「生命守門員」團隊。 透過一系列的培訓,這班同學除了學會正面思考的方法,突破自己,也須 推己及人,帶領「生命孩子」成長,共同走出安全範圍,放眼世界。

生命守門員及生命孩子以一對一方式照顧,包括每星期其中一天的早上與生命孩子會面,談論近況。數年下來,近年已有中一時曾參加「生命孩子」小組的學生,於中四時成為「生命守門員」。而這正正就是我們的想望——弱勢學生能夠突破自己,並於往後的日子有能力扶助校內的師弟師妹。

有過經歷 才會領悟

當然,一兩個小組培訓活動或工作坊,並不足以使學生改變。在認知層面上學習了的理論,必需透過實踐和經歷,才可以使學生有更深入的體會。因此,我們在過往數年都要求「生命孩子」及「生命守門員」在完成一定時數的培訓後,一同在老師的帶領下,以小組形式上門探訪一些曾有過輕生念頭或抑鬱的長者。他們在探訪前需先接受專業社工的指導,了解和這類長者溝通的技巧。而在完成探訪後,也需要跟組員分享自己在探訪過程中的經歷。

雖說在探訪前會跟同學講解一些技巧,但對這班「生命孩子」和「生命守門員」來說,當他們切切實實的上到這些長者的住所並和他們傾談,這個過程還是很震撼的。有同學會因為長者在傾談過程中哭起來而不知所措(雖然在探訪前的簡介會已有提及此情況);有一些平時看似不善溝通,沉默寡言的同學會主動引起話題;也有一些平時看來比較冷漠的同學,會在傾聽長者的經歷後自己也哭起來。這些都不是教科書和課室可以給予的。而首次探訪後數月,我們會嘗試安排這班同學再一次探訪同一班長者,希望他們在有過首次經驗後,能夠改善自己的表現,並且知道受探訪長者的改變。

老師引導 學生自主

我們深信,學生各有優勢,必須提供機會讓學生發展。其中,透過舉辦不同活動,讓學生多由參與的角色,變成統籌身份(生命大使、生命孩子),而老師雖然暗中做重要的工作,但表面上只可讓學生理解老師只是一



個從旁協助及引導的角色。例如每年的生命教育周(攤位、點唱、班級生命字體創作比賽等)、出版一年五期的《心靈絮語》刊物(記者、拍攝)、參與社區服務日(設計校本關愛貼紙、印刷貼紙、派發貼紙),從籌劃方向、準備物資、宣傳工作、聯絡老師及同學、擔任活動工作人員等角色也由他們擔當,讓學生感到自己在團隊的重要性,令他們對工作更負責任,也培養他們的自信及獨立。

突破傳統 境外服務

此外,近年很多學校都有舉辦形形色色的交流團,讓學生可以擴闊眼界。以往本交流團大多以學科組別為主導,而本校於過去兩年突破傳統境外考察團,組團到台灣進行義工服務交流團。選擇台灣是因為當地的生命教育發展成熟,且已有十多年歷史,本校深信帶領學生到當地服務,可以擴闊他們的眼界、並讓他們認識香港以外的義工服務機構。以去年的「服務跨國界・行善顯關懷——台灣親善義工體驗之旅」為例,在四日三夜的交流團中,同學先後到訪了「心路基金會台北總會」、「愛德養護中心」及「創世基金會台北分院」服務及照顧不同的人士,例如照顧身心障礙者、植物人,協助把募集的發票分類等。除此之外,同學更有機會發揮所長,運用自己的才能為當地的身心障礙者獻上表演,如唱歌、朗誦、跳舞及太極操。

交流團完結後,同學們更將各人在交流團中的得著、經歷及領悟,編排了一齣話劇,在「生命教育周會」上與其他同學分享。總括各人的感想,這次交流團讓同學帶來深刻、寶貴的經驗,讓同學們學懂努力克服自己的不足、積極面對困難、永不放棄的精神、愛惜自己、珍惜生命。

注新元素 影響他校

自從本校把義工服務納入部分境外考察團中,成為重要元素後,當中也 為屬會學校及辦學團體帶來新意念,例如於去年學期末,辦學團體也以義 工服務為亮點,舉辦一次西安義工及文化考察之旅,本校也盡綿力,積極 帶領本校學生參與,反應熱烈。

星星之火 燃亮全校

有了「生命孩子」及「生命守門員」這些種子之後,我們嘗試給予他 們不同機會將自己所學到的知識以不同形式傳遞給全校同學。



本校於過去三年參加了由教育局訓育及輔導組的「學生大使——跳躍生命」生命教育計劃,其中一年學生參與話劇培訓後,於學校的生命教育週會上演出,當中有些同學更是第一次踏上台板!另外,在本年度的計劃中,同學要局負起大哥哥大姐姐的身份,於挪亞方舟臻訓中心內帶領著一班小學生一起越過高牆,克服障礙。過程中,同學們不但學到如何面對逆境,更重要的是學懂體諒、合作,以及能力越大,責任越大的道理。

另外,團隊成員亦於過去數年在校內舉辦了大大小小不同的生命教育活動,例如:逆境「字」強造字比賽,生命好歌午間點唱,出版有關分享有關生命信息的刊物《心靈絮語》等等。目的都是想藉同學們於朋輩間的影響力,對身邊的同學產生正面的影響。

投入社區 感染別人

除了希望於校內推動生命教育的訊息,我們亦期望同學可以將他們所 學回饋社區。本校近年都舉辦每年兩次的社區服務日,生命孩子及生命守 門員亦藉此機會設計了生命貼紙,目的是宣傳正向思維。貼紙共有三款內 容有「鬆一鬆,愁盡消」、「笑一笑,沒煩惱」及「互關懷,齊分享」。學生 於社區服務日中免費向街坊派發,形式如賣旗一樣,把貼紙貼在別人身上, 喻意祝福別人。







羽翼漸豐 展翅飛揚

世上沒有突如奇來的奇蹟,只有付出過、努力過才會有收成。慶幸大部分學生都能透過參與「生命孩子」及「生命守門員」計劃後,生命有著了不一樣的色彩!有些學生在學業上得到了動力,有些學生在情緒上得以釋放,也有些注滿了正能量,在學校大放異彩。當中更有一位高中學生,於本年度以生命守門員的身份,透過生命熱線,參與聯合國兒童基金會主



辦的「零。可以成真」國際性比賽,當中獲得了生命教育範疇上的榮譽,她就是謝同學。

謝同學的作品,在全球芸芸 300 多條「青少年一分鐘短片大賽 2015」的參賽短片中突圍而出,入選最後 15 強(其中只有兩位香港學生入圍), 更獲大會邀請前往荷蘭阿姆斯特丹出席頒獎典禮及交流活動。她的作品主題為「機械化生活」,內容圍繞學業壓力問題,反映了普遍香港學生面對沉重學習壓力的態度。

(短片: http://mav.unicef.org.hk/videoworks/2015-winners/)

陳老師曾是謝同學的初中中文老師,葉老師也曾帶領謝同學課外活動,我們最初對她的了解,發現她是一個充滿憤怒的女孩,她對很多事情比較敏感,也有較多負面情緒,也常對身邊的人有不滿及埋怨。於是,我們鼓勵她加入生命孩子,多認識身邊以外的人及事物,高中時順理成章擔任生命守門員。聽聽謝同學的心聲:

「為出版心**靈**絮語刊物,以生命孩子身份訪問校長一事,仍然記憶猶新。

踏入高中生涯裏,雖然較平日忙碌,但 是生活亦因而變得乏味,剛好我校正舉辦一 年一度的生命守門員收生日,因此我當時希 望留有高中回憶。在培訓小組中,其中講述



的九型人格等活動讓我開始了解自己,更在期後的長者探訪服務中,了解 到長者的生活,更改變了我對長者的態度。可悲的是,他們作出的一生貢獻,到老年時總被人忽視。另外,整年的各個活動都讓我改變對各種事物 的觀感,參與更多社區活動,其中也熱心參與生命熱線的活動,例如攝影 活動,當中發掘了自己的興趣。

踏入中五後,我繼續成為生命守門員,因此,我亦順利成章參加更加 多多元化的活動,如到校外接受為期兩天的戲劇訓練營,讓我明白,能透 過戲劇創作表達生命教育的重要性。此外,我更參加了由聯合國舉辦的, 為期一星期的短片拍攝活動,由構思、畫圖、拍攝角度、代入角色、製作 道具都由自己一手包辦,還要經過各種專業人士的審議才能開拍。雖然拍



攝過程中有導演及助教幫忙,但是相對新手的我亦感到吃力,加上一組人的拍攝地點有可能不一,也要互相配合,再利用剩餘時間剪輯片段。不久後我接獲通知,短片入圍十五強,能夠到達荷蘭上大師班堂,學習更高拍攝技巧。當時拍攝短片後,我亦再無途徑能學習拍攝,因此有放棄念頭,幸好這次入圍,令我相信自己的能力。由於是國際性活動,入圍的人亦是來自世界各地,雖然有語文、文化不同,但無阻我了解拍攝背後的原意,例如戰爭所得的代價。 在短短三年參與的生命守門員計劃所舉辦的活動,都令我獲益良多!」

麥同學,中一時是生命孩子,性格內向。一直以來,他都積極參加輔導組的活動。去年他是中五級,更成為學校的學生會主席。聽聽麥同學的心聲:

「憶起初中時腼腆的我,可謂性格孤僻,甚少與朋友結伴玩樂。直至一次在校園內看到招募生命孩子的海報,誤打誤撞下便參與了活動。雖然事隔六年,但當中一節的活動卻令我十分難忘。活動中大伙兒被分成四組,每人須在不同照片中選取一張最想模仿的偶像。當時幼稚的我選了



麥兜的照片,還開玩笑地說我最喜歡像豬一樣每天只有吃和睡的生活。

雖然我以玩世不恭的態度作當時的應對,但我在那天也開始明白到每個人也應該要為自己確立身份,找尋屬於自己的自我,而非每每要迎合他人。也使我慢慢懂得如何表達自己的意向,這也使我在高中時的生活起了很重要的影響。」

莊同學,性格內向、多愁,常自我孤立,有時做事較自我中心。中四時加入生命守門員,計劃完結後,社工評他較過往積極主動,班主任更認為他開始有自信,懂得照顧他人。聽聽莊同學的心聲:

「還記得初中時候的我是一個自我中心的小男孩,直至加入了生命守門員。升上中四後,陳老師邀請我加入生命守門員,於是我抱著好奇心答應了。



生命守門員有很多活動例如宿營、生命周等等,未能一一盡數,每一個活動都十分難忘,而且十分輕鬆,會有遊戲於當中。但遊戲是其次,最重要是能改變我自己,因為每個遊戲當中,都會令我了解自己多一些,例如宿營中,其中一個遊戲便需要我與其他隊友合作,而我從中發現我需要多與其他人溝通,分享自己並接納他人的想法,並且不能自我中心,使我改掉自我中心這個短處。



很高興能加入生命守門員,因為它,才有現在 不再自我中心的我。」

陳同學,中一時是生命孩子,中四時加入生命守門員。計劃對她的個人 成長又有甚麼影響?聽聽陳同學的心聲:

「我在初中時曾擔任生命孩子,現在是學校的生命守門員。在擔任生命孩子時,我曾參與生命孩子的個人成長班,這個班教導如何幫助他人,控制自己和他人的情绪,如何解決各種的負面情绪。而且在擔任孩子時,我們會與守門員一起組識探訪長者的活動。此外,有一次,守門員與孩子一起組識生命週,那次的活動非常有意義,讓我們與同學之間的關係更深厚,又可以令我們學會珍惜生命的訊息,對生命有反



思。而且在中三那年,我更隨隊到台灣做義工,服務了不少的長者。

在中四,成為了生命守門員後,我們就要擔任起照顧生命孩子的責任! 在平日的週二和週四,守門員會幫助孩子,教授閱讀上的難題。當我是孩子的時候,也曾經與守門員伴讀。我在成為生命守門員後,老師們也為我們提供相對應的課程,讓我們更加認識自我,包括情緒方面。我們在去年10月的時候也曾協助孩子籌備生命教育週。在1月的時候,我們整隊生命守門員更參加一個日營,那個日營是通過遊戲讓我們學懂如何與別人相處和要與隊員互相合作。此外,我們也有組識義工活動,與孩子一起去探訪老人,我們更送出由我們和孩子親手製作的頸巾。

我認為自從參加生命孩子和生命守門員後,我的性格變得開朗,有自



信,不再像以往一樣戰戰兢兢,我現在與別人的相處也改變了方式,不再像以往一樣躲著人群。

反省自思 群策群力

「我們所服務的學校於 1998 年創校,開校至今也有有特殊學習需要(SEN)的學生就讀。我們身處的社會,不少家長和學生皆以成績和學術銜頭為教育的終極目標。教育的目的只限於「公認」的目標?我想答案是否定的。執筆之時,一連串學生輕生的不幸事件接二連三發生。而筆者於幾年前亦曾有學生有輕生之念頭。而那位學生正正就是屬於「隱形」一族。生命教育,難道不是應在未有「事情」發生之前作好準備?」

(賴副校長,輔導主任)

「提到生命教育,對很多老師而言或許是老生常談。說理很容易,要學生 打從心底裡對「珍惜生命」有所領悟才是困難之處。正如要短暫改變學生 的外顯行為不難,但要改變他們內心的一些固有想法才是難處所在。因此, 我們相信經歷跟學歷同樣重要。」

(陳老師)

「或許,這些學生真的沒有甚麼專長,可以為學校拿個甚麼獎項為校增光; 他們亦未必會搗蛋攪事,為老師帶來麻煩。然而,本着有教無類,人生而 平等的信念,一所學校內不同能力、不同性格的學生,都該享有平等的學 習和發揮自己所長的機會。」

(葉老師)

「生命教育的承傳——誰也可以不平庸」!從上 述多方面的介紹,可以看到我們「推動生命教育」政 策是我們重視的發展取向,希望讓「隱形」的一群、 不起眼的學生能有機會發揮所長,在積極及正面的文 化氛圍下學習,健康愉快地成長。

在此我們期望藉着此次交流活動,讓教育界同業 給我們指正和鼓勵,使我校的工作更臻完善。



本學年發生了不少學生輕生的悲劇。我們在三月下旬,與一班生命孩子及生命守門員欣賞了一齣勵志電影,並製作一棵生命樹,在學校發放正能量!

